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УДК 614.8 

 

ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ ДЛЯ ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ ПРОФЕСІЙНОЇ 

МАЙСТЕРНОСТІ ОСОБОВОГО СКЛАДУ ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ 

ПІДРОЗДІЛІВ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ПОЖЕЖ 

 

Майдан В.С., здобувач вищої освіти, НУЦЗ України 

Дубінін Д.П., к.т.н., доцент, НУЦЗ України 

 

Пожежі, що виникають в приміщеннях житлових будівель розповсюджуються назовні 

через 20-30 хвилин при зачинених вікнах та дверях, а при відчинених – протягом декількох 

хвилин [1-5]. При проведенні оперативних дій на пожежі особовий склад пожежно-

рятувальних підрозділів знаходиться у небезпеці, внаслідок утворення таких явищ, як 

займання шару нагрітих газів (ролловер), спалах (флешовер), зворотна тяга та викид полум’я 

(бекдрафт) [6]. Виходячи з вищенаведеного демонстрація явищ пожежі при розвитку для 

особового складу ПРП є актуальною задачею. 

Для демонстрація явищ пожежі використовуємо макет будинку, що представлено на 

рис. 1. Макет будинку виготовлений з металу та складається з стін будинку 1, даху 2, із 

з’ємної задньої стінки для завантаження будинку твердим горючим матеріалом 3, із 

передньої кришки, необхідної для управління газообміном при розвитку пожежі в середині 

будинку 4 та підставки макету будинку 5 [6]. 

 

                  
 

Рисунок 1. – Макет будинку для дослідження явищ пожеж: 1 – стіни будинку; 2 – дах 

будинку; 3 – з’ємна задня стінка для завантаження будинку твердим горючим матеріалом; 4 

– кришка закриття переднього отвору для управління газообміном при розвитку пожежі; 5 – 

підставка макету будинку. 

 

Вимірювання температури здійснювалось за допомогою тепловізору FLIR K33 

виробництва компанії FLIR SystemsEstonia OÜ (рис. 2) з діапазоном температур від -20 до 

150°С та від 0 до 650 °С, теплова чутливість складає < 40 мК при температурі 30 °С, при 

цьому похибка вимірювання напруги ± 4 °С або ± 4% при температурі навколишнього 

середовища від 10 до 35 °С. Фотореєстрація зображень з тепловізору здійснювалася за 

допомогою фотоапарату CanonPowerShot SX420 IS Black виробництва Японія.  

Для підпалу в середині будинку використовувався газовий пальник Intertool GB-0021 з 

балоном на 220 г газу виробництва Китай, а для охолодження горючих димових газів та 
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гасіння пожежі всередині будинку застосувався обприскувач Verto з об’ємом 1 л 

виробництва Польща. 

Відомо, що при розвитку пожежі відбувається зміна його параметрів в часі і в 

просторі від початку виникнення до повної ліквідації горіння. Тому вимірювання 

температури в середині макету будинку відбувалося одразу після підпалювання вогнища з 

інтервалом 20-30 с. Результати фотореєстрації зображень з тепловізору при розвитку пожежі 

в середині макету будинку представлені на рис. 2.  

 

 

 
 

 
 

Рисунок 2. – Вигляд фотореєстрації зображень з тепловізору при розвитку пожежі в 

середині макету будинку за наявністю кисню.  

 

Проведені експериментальні дослідження, щодо виникнення та визначення явищ 

пожежі (ролловер, флешовер та бекдрафт) із застосуванням макету будинку. Визначено, що 

розвиток пожежі з обмеженим доступом кисню відбувається з виникненням явищ пожежі, а 

при необмеженому доступу кисню відбувається у звичайному режимі. Наочно 

продемонстровані за допомогою макету будинку явища пожежі при її розвитку з обмеженим 

доступом кисню. Окрім демонстрації явищ пожеж отримані також результати фотореєстрації 

зображень за допомогою тепловізору, що представлені в роботі. 
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ТЕХНОЛОГІЯ ЛОКАЛІЗАЦІЇ ТА ЗНЕЗАРАЖЕННЯ 

ПАРОГАЗОВОЇ ФАЗИ ХМАРИ НХР 

 

Мельниченко А.С., викладач, НУЦЗ України 

 

Локалізація та знезараження здійснюється з метою обмеження поширення хмари НХР 

у напрямку місць масового проживання людей та розміщення важливих господарських 

об'єктів, а також максимального зниження концентрації парів НХР у хмарі. 

Локалізація хмари постановкоюводянихзавісзастосовується при аваріях з 

викидомводорозчиннихНХР, таких як аміак. 

При викиді (протоці) НХР кислотного характеру (хлор, оксиди азоту, сірчистий газ, 

хлористий та фтористий водень, окис етилену, фосген та ін.) завіса ставиться з 

використанням водного розчину аміаку (аміачної води) влітку – 10 – 12%, взимку – 20-25% 

концентрації аміаку. 

Перший рубіж постановки завіси призначається на межі території аварійного об'єкта. 

Другий – на зовнішньому кордоні санітарно-захисноїзони. Машини для постановки 

завісирозміщуються на відстані 20-30 м відмежі хмари. Один розрахунокдіє на фронті до 

50 м. Машини для знезараженнярозміщуються з вітряноїсторони на відстані 10-15 м від 

протоки з інтервалом 10-15 м. 

Пожежні (спеціальні) насадки встановлюються на сліді хмари на відстані не більше 30 

м один від одного, по всійширині хмари. 

Ширина завіси на кожному рубежі повинна бути більшою за ширину хмари в 

приземному шарі на 5-10%. Висотазавісимає бути не менше 10 м. 

Завіса має ставитися безперервно протягом встановленого часу. Це досягається 

призначенням кількох машин. При цьому розгорнута лінія для встановлення водяної завіси 

не згортається, а може використовуватися для підключення резервних машин. Крім того, з 

метою безперервної постановки завіси в розгорнуту для встановлення завіси машину може 

подаватися вода з водонапірних колодязів і резервних машин. 

Хороших результатів з локалізації та знезараження можна досягти лише при 

утворенні дрібно дисперсних водяних (парових) завіс. Чим дрібніша дисперсність водяної 

завіси (туманоподібний стан), тим краще досягається поглинання та осадження пари НХР. 

Створюються завіси за допомогою пожежних машин, поливомийних машин, 

мотопомп, авторозливних станцій (військових - АРС), теплових машин (типу ТМС-65) та 

інших високонапірних агрегатів, що забезпечують тиск струменя води не менше 0,6 МПа. 

Для інтенсивнішого розпилення води виготовляються та обладнуються спеціальні 

лафети, які можуть закріплюватися (при необхідності) на спеціальному (конструкційному) 

обладнанні об'єкта, встановлюватися на підставки з метою збільшення висоти підйому 

завіси.[1] 
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